

农田水利渠道渗漏原因与防渗技术

马春阳

哈尔滨市双城区节约用水中心 黑龙江 哈尔滨 150100

【摘要】：现代化社会，农田水利渠道是人们生活用水的基础保障，对各行业发展及人们的生产生活具有重要影响。首先对农田水利渠道特点进行分析，然后阐述农田水利渠道施工管理中存在的问题，最后提出关于提高农田水利渠道防渗效果的措施，旨在为促进我国农田水利渠道发展提供参考和借鉴。

【关键词】：农田水利渠道；运行管理；问题研究；措施分析

Leakage causes and anti-seepage technology of farmland water conservancy channels

Chunyang Ma

Harbin Shuangcheng District Water Conservation Center Heilongjiang Harbin 150100

Abstract: In modern society, farmland water conservancy channel is the basic guarantee of people's domestic water, which has an important impact on the development of various industries and people's production and life. Firstly, this paper analyzes the characteristics of farmland water conservancy channels, then expounds the problems existing in the construction management of farmland water conservancy channels, and finally puts forward the measures to improve the anti-seepage effect of farmland water conservancy channels, in order to provide reference and reference for promoting the development of farmland water conservancy channels in China.

Keywords: farmland water conservancy channel; Operation management; Problem research; Measure analysis

1 农田水利渠道特点分析

1.1 管理难度较大

在水利建设过程中，整体管理难度较大，涉及的因素较广，管理较为复杂。同时在建设过程中，需要各方人员进行协同管理。一些农田施工单位为了在施工期间内完成相应的建设工作，采取同时施工的方法，这导致在实际施工过程中容易发生施工问题，增加了整体建设管理难度。

1.2 受外部因素影响较大

在水利建设过程中，绝大多数时间为户外施工，受外部环境影响较大。同时在建设过程中与实际的道路交通顺畅情况、施工人员综合素质和当地建设环境情况联系较大。水利建设为野外施工，在施工进度和建设质量管理方面控制较为困难，需要对各方面因素进行综合考虑。

1.3 具备明显的综合性

水利建设管理过程中，包含众多的建设内容，比如，土地平整、农田灌溉、农田排水、道路修整、农业防护、生态环境保护、水利输配电等。实际的建设过程中与土地管理部门、水利管理部门、交通建设部门、环境保护部门等具有不可分割的联系，整体具备明显的复杂性。因此，在建设过程中要求设计单位、施工单位、管理单位与实际的建设情况相匹配。

2 农田水利渠道施工中出现渗漏问题的主要原因

2.1 农田水利渠道中混凝土结构施工中存在材料配比不合理的问题

由于混凝土结构施工中，材料的配比较不科学，从而会对

混凝土的整体质量产生负面影响，使得混凝土结构不能达到国家规定的要求。如果混凝土存在质量问题，整体混凝土结构会不具备安全性。在具体的施工过程中，由于监理人员不具备较高的质量及安全意识，或者在施工中存在偷工减料等问题，必然会影响混凝土结构的施工质量达标。

2.2 缺乏对混凝土施工温度的监控

混凝土在施工过程中，外部环境温度和内部温度会不断地变化，施工人员对这个影响因素没有足够重视，会使得混凝土结构质量降低。当温度大幅度变化的时候，混凝土结构裂缝问题就会出现。要保证混凝土结构质量，就要对混凝土的温差采取有效的控制措施。如果没有有效的控制好温度，混凝土内外温差超出规定值时，会增加发生混凝土裂缝的概率，影响整体质量。

2.3 农田水利渠道中混凝土结构施工中没有重视浇筑施工问题

在混凝土现场施工的过程中，浇筑施工是重要的环节，浇筑的质量对整个的混凝土施工质量都具有一定的影响。振动器在混凝土施工过程中应用广泛，施工中对这种器具要正确操作。如果浇筑量非常大，没有对振捣技术严格要求，必然会影响施工效果，对混凝土成型后会有很大的破坏，导致质量隐患的存在。

3 提高农田水利渠道防渗效果的措施分析

3.1 加强工程混凝土浇筑与养护

在农田水利渠道混凝土浇筑之前，要对模板进行检查，保证模板平整之后进行浇筑施工。在混凝土的下层凝固前进行上

层浇筑,确保两层的充分混合,避免产生分层的问题,保证农田水利渠道建设强度。

混凝土浇筑完成之后,如果产生了裂缝,主要是由于温差造成的。如果预埋管线没有合理设计,或者混凝土的养护存在问题,也会导致裂缝发生。在混凝土养护过程中,要从混凝土施工现场的实际出发采用合适的养护方法,保证养护到位,降低混凝土裂缝的发生率。通常混凝土浇筑完成后会采用蓄水池养护的方法。当浇筑施工结束之后,在其凝固之前就要在周围洒水,保持混凝土的湿润度。

3.2 加强后期设备调试质量把控

为了提高农田水利渠道设备的实际使用效果,需要对其进行调试试验,一般的设备调试内容包括:调试准备、熟悉调试施工图、检查设备有效期限等。

在进行农田水利渠道设备调试过程中,需要注意的是:(1) 专业人员进行设备冷态调试方案,将设备的测量数据与实际设计标准进行对比,及时更换不符合实践测量设计标准的设备,减少由于设备质量不合格造成的后续故障问题的出现。(2) 同时进行冲击管道压力实验、电力电缆绝缘性能实验和相关电气电源的功能实验等,确保整个设备系统的调试工作符合国家农田水利渠道设备使用标准。(3) 在调试完成后,根据实际要求进行调试记录,然后进行设备的试运行。

3.3 加强水工结构裂缝施工预防

在实际的水工水利施工过程中,为了有效地控制裂缝问题,需要通过人为措施对其预防,加强整体预防效果。首先,施工人员要按照相关施工管理要求,开展整体水工结构裂缝施工环节,对可能产生的裂缝问题进行预测,控制施工结构的荷载问题,使得水工水利符合运行标准,满足结构强度要求。其次,施工人员要对施工裂缝的最大宽度进行反复的测量和校准,保障施工裂缝的宽度在相关技术要求范围内,避免发生扩散问题。最后,施工人员需要对部分结构开展加筋处理,对钢筋布置的均匀程度进行科学控制,使得小直径、小间距的钢筋布置符合结构设计标准。

3.4 合理进行修复处理

在开展相应的水工结构裂缝预防工作后,后期也要开展一系列修复和治理工作,对预防工作起到良好的辅助作用。在实际的水工结构施工过程中,受外部环境影响,一些预防措施不能充分发挥预防效果,所以施工人员需要对裂缝进行及时的修补和加固。针对贯通性的裂缝问题,可以通过压力灌浆法进行处理,针对裂缝宽度较大、数量较多的裂缝,为了避免在裂缝处理过程中不断地产生开裂问题,需要用钢筋网、水泥砂浆夹板墙技术,对墙体进行有效的加固。需要注意的是,在开展修复工作中需要注意修复材料的质量问题,降低后期再次发生裂缝问题的概率。

3.5 应用帷幕灌浆技术

在利用帷幕灌浆技术过程中,需要使得钻孔周围的水泥将与整体工程结构形成统一的整体。由于帷幕灌浆技术的底部深度较深,能够直接到达地表岩层的内部,因此其形成的防水帷幕形状能够提高工程建设的安全性和严密性,对渗漏问题起到良好的预防作用。一般在农田水利渠道中运用帷幕灌浆技术,主要在土层坝或者钢筋水泥的闸坝底进行,因此能够对地下水渗漏问题起到良好的解决效果。当排水系统与帷幕灌浆技术进行有效地结合时,还能降低水流渗透对水利闸坝造成的压力作用,明显地提高农田水利渠道建设的稳固性。但是在帷幕灌浆技术的应用过程中,其应用流程较为复杂,所以工作人员应该严格按照施工流程,有序地开展施工作业。

3.6 建立完善的管理制度

管理制度作为农田水利渠道管理的主要依据和指导方向,能够对整体的农田水利渠道建设工作提供有效的指导作用,帮助工作人员提高各项工作的管理效率和科学性。基于不同农田水利渠道的管理实际建立符合企业发展的管理制度,能够对企业的工程管理行为进行约束,提高农田水利渠道管理的安全性和有效性,帮助企业提升经济效益。根据不同的管理部门可以建立不同的管理制度,比如安全管理制度,其目的是对于农田水利渠道混凝土施工管理过程中各项施工行为进行安全控制,保护施工人员的生命健康安全,降低管理中的安全隐患,同时加强农田水利渠道人员的安全防范意识,促进整体农田水利渠道混凝土施工工作在安全的状态下进行。

3.7 对施工组织设计进行不断优化

在农田水利渠道施工的不同阶段,应该做好相应的管理工作。首先在项目施工之前,要加深对于编制性招标文件以及农田水利渠道设计图纸的认识和理解,结合实际的施工现场和农田水利渠道管理目标,提高整体施工准备工作的科学性和合理性,保证其实际管理水平与预期的经济效益相匹配。施工组织设计的不断优化不仅能够提升农田水利渠道混凝土施工质量,而且能合理地控制其工程造价成本,为企业提升经济效益打下良好的基础。

3.8 建立现场质量管理体系

建立完整有效的实地质量监管系统,是农田水利渠道施工现场管理时最重要的核心组成部分,在有关程序与方案的制定下,位于决定性的领导位置。应联系农田水利渠道的各类现实情况,制定多种多样具有针对性、实际性、有效性的质量监管系统,经过系统运用的有效实施,稳固施工现场管控的目的责任、工作范围、政策办法、保护程序等,严肃贯彻现场治理情况检验管控需求,贯连重心检验与特殊个例检验、贯连临时检验与长期检验、部分检验与全局检验,全盘加强农田水利渠道施工现场管控过程。

3.9 建立施工现场节能环保施工监督机制

施工现场的节能环保施工水平能够体现整个农田水利渠道施工团队的专业性,充分反映农田水利渠道管理人员的管理水平和综合素养,也代表了水利企业的文化精神。因此,可以在施工现场成立专业的节能环保监督小组,对各个施工环节和各施工人员进行有效的节能环保监督。为了提高施工人员的参与度,可以使用轮换制方法提高施工人员节能环保施工实践能力。

在建设施工的各个环节中,管理人员需要定期开展检查,并向上级及时汇报节能环保施工制度的管理情况。同时采取不定期抽查的方式,对施工现场进行检查,通过对检查结果的分析,对不节能环保的施工现象进行及时的整改和处理,提升整体施工现场的节能环保水平。

3.10 对农田水利渠道设备定期进行专业化保养

由于水利设备整体结构较为复杂,并且故障发生的原因多种多样,对工作人员进行故障解决提出了较高的要求。同时,为了明显提升水利设备的设备运行周期,水利企业需要及时展开设备的保养工作。在保养过程中,需要从以下几个方面进行:①在水利设备运行开始之前对设备的压力状态、压缩比进行检查和控制,使出口部位的平衡标准符合运行要求,并且温度不会超出设备运行的正常温度范围。②对设备的润滑情况进行检查,同时对油温进行合理控制。③对水利设备注油器的操作方式进行充分研究,提高整体水利设备油量控制效果,避免在实际运行过程中出现油量不足或油量过剩问题。④避免水利设备发生超负荷运行,如果存在异常运行情况,工作人员需要立即停机,对其进行详细检查。

除此之外,企业需要积极重视绿色节能管理,制定相应的农田水利渠道工艺绿色节能制度,并保障制度充分落实和执行,提高工作人员对于节能设备的操作水平,完善相应的农田水利渠

道设备检修与维护制度,提升农田水利渠道设备的使用周期,从而为农田水利渠道企业带来更高的经济效益和更低的经济投入。

3.11 定期开展农田水利渠道维修工作

(1) 钢丝网水泥闸门维修。在没有外力影响的前提下,对于发丝缝隙的处理就可以通过在水泥闸门的表面使用涂料来进行防水处理,也就是在表面涂刷两次防水性涂料,并且控制涂料的厚度为0.1mm。可供选择的涂料类型比较多,常见的有环氧银粉漆、环氧沥青漆以及环氧煤焦油等。对于因外力作用而产生的裂缝,由于其缝隙比较大,对于这种裂缝的处理,就需要先将裂缝凿开,然后再使用喷浆法进行处理。不管裂缝的出现是由什么原因引起的,对于裂缝的处理都需要做好表面清洁工作,除去钢筋表面已经松动的部分和铁锈。

(2) 闸门部件维修。由于受到材质原因的影响,木料材质和橡胶材质的止水设备经过长期使用之后就会出现折断、磨损以及老化的现象,因此,需要定期做好止水设备的养护工作,清洁吊耳、滚轮以及滑块等部件,并且对其进行润滑注油,对于严重受损的部件,还应该及时进行更新。

(3) 启闭机械维修。启闭机和电动机作为水闸设施中的重要组成部分,需要及时开展启闭机和电动机传动部件的养护工作,根据实际情况及时进行维修或者更换处理。

4 结语

综上所述,质量管理是人们对现代水利的最终追求,通过有效的施工管理应用可以有效改善传统施工中存在的问题。社会经济各个方面的不断提高、建设业的快速发展,对农田水利渠道建设水平提出了更高的要求。为了提高农田水利渠道建设水平,施工单位需要充分关注施工中可能出现的质量问题,制定有效的管理制度,利用现代化技术,对环境破坏和资源浪费问题进行有效的处理,促进农田水利渠道质量管理发展。

参考文献:

- [1] 任海霞.浅谈小型农田水利渠道渗漏的原因与防渗技术[J].2020.
- [2] 小型农田水利渠道防渗技术的应用[J].农民致富之友,2020(5):1.
- [3] 田飞.浅谈农田水利工程中防渗渠道施工技术[J].水电科技,2021,4(3):3.
- [4] 闫世荣.农田水利工程中防渗渠道施工工艺的应用[J].水电水利,2020,4(3):2.
- [5] 杨富碧.农田水利工程施工中渗水原因及防渗技术[J].农家科技:中旬刊,2021(6):1.